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Prof. dr Spa so je Bje li ca,
Mr Bi lja na Bje li ca,
Mi lo van Bje li ca
Vi so ka Ško la za uslu žni bi znis, Is toč no Sa ra je vo-So ko lac

SVET SKA EKO NO MI JA I OSNOV NA POD RUČ JA GLO BA LI ZA CI JE

Da nas svet po zna je bez broj pro ble ma i pi ta nja ko ja na sta ju u sfe ri ma te ri jal ne 
pro iz vod nje i eko nom ske de lat no sti, pa je te ško iz vr ši ti ade kvat nu i naj pot pu ni ju kla si-
fi  ka ci ju i si ste ma ti za ci ju ka ko ele me na ta eko nom ske struk tu re ta ko i od nos iz me đu tih 
ele me na ta. Ov de će se uči ni ti po ku šaj da se iz ne su ka rak te ri sti ke eko nom ske struk tu re i 
eko nom skih od no sa ko ji od li ku ju čo ve čan stvo na da na šnjem ste pe nu raz vo ja ko ji pred-
sta vlja ju ob lik in te gra ci je ili dez in te gra ci je, i na osno vu ko jih se mo že go vo ri ti o po-
sto ja nju spe ci fi č no sti sa vre me nog dru štva kao ob li ka me đu na rod ne za jed ni ce gde ula ze 
dru štva bez ob zi ra na ka rak ter po li tič kog si ste ma, ste pen dru štve no-eko nom skog raz vo ja 
i sl.

Pro stor ne do zvo lja va da se ov de raz ma tra eti o lo gi ja po je di nih ele me na ta i od no-
sa ni ti vr ste ve za sa dru gim po ja va ma, od no sno da se vr ši pred vi đa nje po sle di ca, već se 
či ni po ku šaj stva ra nja de li mič ne kla si fi  ka ci je fak to gra fi  je bez pre ten zi je da kla si fi  ka ci ja 
i si ste ma ti za ci ja bu du pot pu no lo gič ki hi je rar hij ski i do sled no iz ve de ne, ni ti pak da se 
fak to gra fi  jom ob u hva te svi re le vant ni ele men ti i od no si.

Ka da je u pi ta nju od nos iz me đu čo ve ka i pri ro de, dru štva i pri ro de, za raz li ku od 
ra ni jih eta pa raz vo ja gde je čo vek pre ko dru štva na sto jao da uspe šno ovla da pri ro dom, 
da nas se na zi re su pro tan od nos, bar u od re đe nim vr lo zna čaj nim pod ruč ji ma sve ta i eko-
lo škim sre di na ma. Čo vek je u toj me ri ovla dao pri ro dom da se po sta vlja pro blem za šti te 
pri ro de, za šti te osnov nih pri rod nih re sur sa od ne ra ci o nal nog i ne a de kvat nog ko ri šće nja, 
ka ko bi se obez be di li po treb ni pri rod ni uslo vi za raz voj sa vre me nog dru štva u per spek-
ti vi. Ovaj pro ces i pro blem ne mo gu da za u sta ve ili ubla že me re ko je se u sve tu či ne na 
pro na la že nju no vih ma te ri jal nih a pre sve ga ener get skih i eko lo ških re sur sa, pa su po-
treb ne or ga ni zo va ne me re u smi slu svet skih pra vi la po na ša nja ko je će omo gu ći ti dru štvu 
da za šti ti pri ro du od pre te ra ne, ne ra ci o nal ne eks plo a ta ci je i od za ga đi va nja. To ta ko đe 
pred sta vlja di men zi ju glo ba li za ci je sa vre me nog sve ta.

Ovaj pro blem se da nas u sa vre me nom dru štvu raz li či to ma ni fe stu je. Je dan broj 
za jed ni ca je u ve li koj me ri is cr pio sop stve ne ras po lo ži ve pri rod ne re sur se i po red ob li ka 
šted nje i raz vi ja nja ra ci o nal nog od no sa pre ma pri ro di sop stve ne eko lo ške sre di ne. One 
usme ra va ju pa žnju ka eks plo a ta ci ji pri rod nih re sur sa dru gih za jed ni ca i to pod vr lo po-
volj nim uslo vi ma, ili se ori jen ti šu na tra že nje no vih iz vo ra ko ji bit no ne osi ro ma šu ju i 
ne za ga đu ju pri ro du (kao što je ko ri šće nje sun če ve ener gi je i sl.). Je dan broj dru štve nih 
za jed ni ca, na ro či to pri rod no bo ga tih a eko nom ski ne raz vi je nih, u ko ri šće nju pri rod nih 
mo guć no sti vi da iz laz iz za o sta lo sti, ili na čin bo ga će nja, pa se vr lo če sto, ili po pra vi lu, 
za bo ra vlja na opa snost od osi ro ma še nja i uni šte nja eko lo gi je čo ve ka i dru štve ne za jed ni-
ce u ce li ni (pri mer eks plo a ta ci je naf te, šu ma i sl.).

Ka rak te ri stič na je po ja va ge o graf skog po me ra nja u po gle du tra že nja od re đe nih 
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or gan skih i neo r gan skih re sur sa. Da nas su pro stran stva mo ra i oke a ni po se ban pred met 
ta kvog in te re so va nja (naf ta, no vi iz vo ri hra ne, či ste vo de i sl.).

. Od li ka sa vre me nog dru štva u po gle du raz vo ja je u zna ča ju no vih ob li ka ener gi je, 
pre sve ga atom ske ener gi je od ko je se oče ku je da uče stvu je sa 50% u struk tu ri ener get-
skog po ten ci ja la. Po red ovih pro me na na uč no-teh no lo šku re vo lu ci ju, ko ja u osno vi me-
nja eko nom sku struk tu ru sa vre me nog dru štva, opre de lju ju ka rak te ri sti ke ki ber ne ti ke kao 
tre će eta pe teh nič ke re vo lu ci je u okvi ru ko je na u ka po sta je pro iz vod na sna ga a ma ši ne 
ne sa mo da za me nju ju ljud sku fi  zič ku ener gi ju, vr še sin hr o ni za ci ju i kon tro lu pro ce sa 
pro iz vod nje, što je bi la ka rak te ri sti ka ra ni jih eta pa, već pre u zi ma ju funk ci ju pla ni ra nja 
ele me na ta i pro ce sa pro iz vod nje. Po seb no pod ruč je pro me na u ele men ti ma ko ji su deo 
pro iz vod nih sna ga je re vo lu ci ja u sred stvi ma ko mu ni ka ci ja i tran spor ta. Či nje ni ca je da 
je pre ne ko li ko sto ti na go di na bi lo po treb no 8-10 me se ci da in for ma ci ja obi đe svet, da-
nas ona to či ni tre nut no, na rav no uklju ču ju ći tu i me đu pla ne tar ne ko mu ni ka ci je, što je 
pod lo ga glo ba li za ci je sve ta.

I po red sve ga to ga u no vom isto rij skom ti pu struk tu re pro iz vod nih sna ga, ma te ri-
jal ni či ni o ci još jed nom na glo i ne iz mer no po ve ća ni - bit no za vi se od raz vo ja svih lju di 
ko ji su de lu ju u ukup noj pro iz vod nji.

Čo vek po sta je glav na pro iz vod na sna ga dru štva, kao što i dru štvo oslo bo đe no 
vla sti nad ra dom po sta je glav na pro iz vod na sna ga čo ve ka. U struk tu ri od no sa iz me đu 
lju di i stva ri, a po seb no u struk tu ri eko nom skih od no sa u skla du sa pret hod no po me nu-
tim, tre ba is ta ći da se no vi ele men ti i od no si re gru tu ju uz pri su stvo na u ke, po sred stvom 
in for ma ci ja i ino va ci ja ko je kva li tet no me nja ju po sto je će od no se i ele men te struk tu re u 
če mu je smi sao glo ba li za ci je.

Eko nom ska struk tu ra sa vre me nog dru štva na ro či to od re đu je ste pen po de le ra da, u 
okvi ru ko ga po seb no me sto za u zi ma me đu na rod na po de la ra da i ka rak te ri sti ke teh nič ke 
po de le ra da. Me đu na rod na po de la ra da i me đu na rod no tr ži šte u okvi ru sa vre me nog dru-
štva sve vi še po sta ju zna ča jan fak tor i vr še sve one dru štve ne funk ci je ko je vr še po de la 
ra da i tr ži šte unu tar po je di nih na ci o nal nih za jed ni ca i dru štve nih si ste ma. Rob na i re gi o-
nal na tr ži šta kao osnov ni ele men ti me đu na rod nog tr ži šta, sa svo je stra ne vr še in te gra tiv-
nu, a u isto vre me dez in te gra tiv nu funk ci ju, da ju pe čat za jed ni ca ma i re gi o ni ma ko je po-
kri va ju. Sa tog sta no vi šta su po seb no zna čaj na tr ži šta ko ja uz pri su stvo po li tič kih od no sa 
do bi ja ju ka rak ter za tvo re nih i izo lo va nih ce li na i kao ta kva in ko pa ti bil na glo ba li za ci ji.

Raz li či ti po la zni uslo vi, ko ji su pri sut ni kod po je di nih za jed ni ca pri li kom stu pa-
nja u me đu na rod nu po de lu ra da i na me đu na rod no tr ži šte, bit no opre de lju ju po lo žaj tih 
za jed ni ca u sa vre me nom dru štvu, vr še ći po la ri za ci ju tih za jed ni ca na raz vi je ne i ne raz vi-
je ne ze mlje, od no sno ze mlje u raz vo ju. Ti se uslo vi uglav nom od no se na ste pen raz vo ja 
sna ga, a pre sve ga oru đa i rad ne sna ge, za tim mo guć no sti stva ra nja i ras po la ga nja in for-
ma ci ja ma i ino va ci ja ma, ras po la ga nja ka pi ta lom i ade kvat nom struk tu rom pri vred nih 
gra na kao i ade kvat nim ras po re dom svih kon sti tu tiv nih ele me na ta.

No i po red svih ovih ka rak te ri sti ka ko je su u ve zi s me đu na rod nom po de lom ra da 
i me đu na rod nim tr ži štem neo p hod no je pod vu ći či nje ni cu da me đu na rod na po de la ra da 
s jed ne stra ne pred sta vlja ob lik ra ci o nal nog ko ri šće nja na ci o nal nih i me đu na rod nih po-
ten ci ja la, po ve zu ju na ci o nal ne za jed ni ce i omo gu ća va vr stu kon tak ta i dru štve nih od no sa 
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ko ji ne bi bi li mo gu ći da ni je na sta la ta nu žna po tre ba ko ja se stva ra na ovom stup nju 
raz vo ja i od ko je se ne mo že ogra di ti bi lo ko ja na ci o nal na za jed ni ca, a da pri tom ne pri-
hva ti ri zik stag na ci je.

Me đu na rod no tr ži šte po red to ga što mo že bi ti me sto do mi na ci je po je di nih na ci-
o nal nih za jed ni ca ili za tvo re nih re gi o nal nih ce li na, pred sta vlja kao i sva ko tr ži šte, uz 
od re đe na ogra ni če nja, mer ni in stru ment i sna gu ko ja pri si lja va po je di ne na ci o nal ne za-
jed ni ce da se dr že od re đe nih nor ma ti va i sle de od re đe ne dru štve no-eko nom ske pro ce se, 
uko li ko že le da bu du pri sut ne na tom tr ži štu.

Ka kva je ulo ga me đu na rod ne po de le ra da i me đu na rod nog tr ži šta sa sta no vi šta 
kon sti tu i sa nja sa vre me nog dru štva po ka zu je či nje ni ca da su vr lo če sto po je di ni pri vred ni 
su bjek ti iz raz li či tih na ci o nal nih za jed ni ca, unu tar me đu na rod ne za jed ni ce, bli ži me đu 
so bom no što su srod ni su bjek ti unu tar na ci o nal ne za jed ni ce. Po što se u okvi ru i pu tem 
me đu na rod ne po de le ra da i ko o pe ra ci je vr lo če sto pro iz vo de de lo vi za je dan pro iz vod 
u dve ili vi še na ci o nal nih za jed ni ca, stva ra ju no ve kul tur ne vred no sti, nor mal no je oče-
ki va ti da će u ta kvim pro iz vod nim i pro duk ci o nim od no si ma bi ti ugra đe ne ka rak te ri sti-
ke dru štve nih od no sa i obe lež ja od no snih na ci o nal nih za jed ni ca, od no sno dru štva ko ja 
stu pa ju stu pa ju u me đu na rod nu po de lu ra da i od nos ko o pe ra ci je. Na ci o nal ne eko no mi je 
uklju či va njem u me đu na rod nu po de lu ra da i pri pre ma njem za kon ku ren ci ju na svet sko 
tr ži šte po sta ju eti o lo ško pod ruč je glo ba li za ci je, Mno ge na ci o nal ne za jed ni ce da bi uhva-
ti le voz glo ba li za ci je nu žno pro la ze pre či ca ma, što pred sta vlja po tre bu i iz raz nji ho ve 
tran zi ci je.

Jed na od ka rak te ri sti ka eko nom ske struk tu re sa vre me nog dru štva od no si se na 
spe ci fi č no sti od no sa iz me đu po je di nih sfe ra eko nom ske de lat no sti kao što je pro iz vod-
nja, ras po de la, raz me na i po tro šnja. U tom smi slu sve iz ra že ni ja je po tre ba i pro ces 
uza jam nog po ve zi va nja ovih obla sti unu tar na ci o nal nih za jed ni ca kao i u svet skim di-
men zi ja ma. Pa ipak do la zi do zna čaj nog ras ko ra ka iz me đu ovih obla sti na ro či to iz me đu 
pro iz vod nje i po tro šnje. Dok s jed ne stra ne po sto je pod ruč ja i re gi o ni gde je pro iz vod nja 
naj ne op hod ni jih sred sta va za ži vot da le ko is pod po tre ba, kao što je pro iz vod nja hra ne 
i njen pra ti lac po ja va i gla di i ma sov nog umi ra nja i ne u hra nje no sti, do tle se u dru gim 
re gi o ni ma ma sov no pro iz vo de ro be ko je ima ju pe ri fer nu dru štve nu funk ci ju ili su, što je 
po seb no zna čaj no, sred stva za uni šte nje čo ve ka.

Sa sta no vi šta glo ba li za ci je po je di nih sfe ra eko nom ske de lat no sti u sa vre me nom 
sve tu po seb no zna čaj no me sto ima po ja va mar ke tin ga, kao or ga ni zo van sa vre me ni na čin 
pre va zi la že nja dis pro por ci ja ko je se ja vlja ju u sfe ri od no sa iz me đu pro iz vod nje, pro me ta 
i po tro šnje, pu tem sin hro ni za ci je osnov nih ele me na ta u ovim obla sti ma eko nom ske de-
lat no sti i pre tva ra nja istih u glo bal ni pro ces i si stem.

U sfe ri glo ba li za ci je eko nom ske de lat no sti i eko nom skih od no sa, na sta ju dru štve-
ni od no si iz u zet nog zna ča ja za sa vre me no dru štvo. To su pre sve ga svo jin ski, pro duk-
ci o ni i kla sni od no si, a u skla du sa nji ma i od go va ra ju ći dru štve ni pro ce si i dru štve ne 
po ja ve.

Ka da je u pi ta nju svo ji na be le ži se pro ces po društvlja va nja svo ji ne. Po društvlje nje 
do bi ja raz li či te for me po čev od spe ci fi č nog na či na ras po la ga nja in for ma ci ja ma i ino va ci-
ja ma, pre ko po seb nog na či na ras po la ga nja sred stvi ma i ka pi ta lom od stra ne akcionarskih 
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dru šta va, te ulo ge dr ža ve kao vla sni ka nad sred stvi ma za pro iz vod nju i pro duk ci o nim 
od no si ma. Svo ji na sa ko jom ras po la žu ak ci o nar ska dru štva i dr žav na svo ji na sve vi še 
po ti sku je pri vat nu svo ji nu, ma da pri vat na svo ji na a na ro či to ka rak ter fi  nan sij skog ka pi-
ta la i ka rak ter dr žav ne svo ji ne još uvek od re đu ju pro duk ci o ne od no se. 

Ono što je zna čaj no sa sta no vi šta ob li ko va nja sa vre me nog dru štva kao po seb nog 
ob li ka is po lja va nja ljud ske za jed ni ce u sa vre me nom sve tu, je ste či nje ni ca br zog kre ta nja 
ka pi ta la, sred sta va za pro iz vod nju i ne u tra li sa nja na ci o nal nih gra ni ca u ve zi s tim. Taj 
pro ces, po red to ga što uti če na otva ra nje i po ve zi va nje po je di nih na ci o nal nih za jed ni ca i 
pro iz vod no-pro duk ci o nih su bje ka ta iz raz li či tih za jed ni ca, do vo di do po ja ve za tva ra nja 
po je di nih dru štve nih si ste ma u od re đe ne gru pa ci je i to u eko nom skom smi slu,  i ve li ke 
mul ti na ci o nal ne kom pa ni je. Stva ra se po ja va sve ve će dru štve ne dis tan ce iz me đu raz vi-
je nih i ne raz vi je nih na ci o nal nih za jed ni ca, što je po seb no zna čaj na po ja va no vog ob li ka 
eks plo a ta ci je, kla snog i na ci o nal nog ka rak te ra, eks plo a ta ci je ne raz vi je nih od stra ne raz-
vi je nih ze ma lja. To su im pli ka ci je pro ce sa glo ba li za ci je, ko je se že le pri kri ti po stu la ti ma 
tran zi ci je.

 Sa sta no vi šta pro duk ci o nih od no sa u sa vre me nom sve tu je ka rak te ri sti čan pro ces 
po ste pe nog tran sfor mi sa nja po sto je ćih pro duk ci o nih si ste ma i tran sfor ma ci ja pro duk ci-
o nih od no sa, uz stal no po ve ća nje bro ja su bje ka ta ko ji uče stvu ju u raz vi ja nju svo jin skih 
od no sa (po društvlje nje svo ji ne), po ve ća va nja bro ja su bje ka ta u upra vlja nju pro ce som 
pro iz vod nje, ras po de le, raz me ne i po tro šnje. Na te me lju ta kvih pro duk ci o nih od no sa, 
ko ji se ras pa da ju ili tran sfor mi šu, na sta ju no vi ade kvat ni pro duk ci o ni od no si. 

Kao re zul tat pro me na u pro iz vod nim, svo jin skim, pro duk ci o nim od no si ma, ka-
rak te ri sti ka me đu na rod ne po de le ra da i uslo va iz la ska na me đu na rod no tr ži šte, isto rij-
skog na sle đa i da na šnjeg po lo ža ja po je di nih za jed ni ca, raz vi ja ju se spe ci fi č ni dru štve ni 
od no si kla sne, na ci o nal ne i ra sne eks plo a ta ci je. Ti od no si na sta ju kao re zul tat od go va ra-
ju ćih pro ce sa i pre ra sta ju u od go va ra ju će dru štve ne po ja ve i pro ble me, kao de ter mi nan te 
i im pli ka ci je pro ce sa glo ba li za ci je i tran zi ci je po je di nih sfe ra sa vre me nog dru štva.

Sa vre me no dru štvo se od li ku je spe ci fi č nim ob li ci ma eks plo a ta ci je ko ji svo jim 
obi mom, ka rak te ri sti ka ma i na či nom is po lja va nja me nja ju do sa da šnje pred sta ve o for-
ma ma i di men zi ji eks plo a ta tor skih od no sa, o no si o ci ma i objek ti ma eks plo a ta ci je. Na i-
me, sem do sa da šnjim isto rij skih ob li ka kla sne eks plo a ta ci je, ko ji se u iz me nje nom ob-
li ku za dr ža va ju u dru štvi ma gde je pri vat na svo ji na vla da ju ći ob lik svo ji ne, ja vlja se 
eks plo a ta ci ja ko ja na sta je zbog po de le ra da, na ro či to me đu na rod ne po de le ra da. To je 
eks plo a ta ci ja jed ne na ci je od stra ne dru ge u ko lo ni ja ma, neo ko lo ni jal nim od no si ma, od-
no si ma do mi na ci je jed ne na ci je nad dru gom u istom ili raz li či tim dru štve nim si ste mi ma 
- eks plo a ta ci ja ne raz vi je nih od stra ne raz vi je nih, za ma glji va ni ra znim pro jek ti ma glo ba-
li za ci je u funk ci ji stva ra nja “no vog svet skog po ret ka”.

Kla sna eks plo a ta ci ja u okvi ru jed ne na ci o nal ne za jed ni ce za dr ža va svoj kla sič ni 
ka rak ter s tim što do bi ja no va obe lež ja. U od nos eks plo a ta ci je se po red vla sni ka nad 
sred stvi ma za pro iz vod nju i rad nič ke kla se, sve vi še na stra ni eks plo a ta to ra uklju ču je ar-
mi ja no si o ca funk ci ja u upra vlja nju i or ga ni za ci ji pro ce sa pro iz vod nje, ras po la ga nju in-
for ma ci ja ma i teh no lo gi jom ru ko vo đe nja i upra vlja nja. To je sloj bi ro kra ti je i teh no kra ti-
je, sloj me na dže ra i dr žav nih či nov ni ka ko ji zbog mo no po la ras po la ga nja in for ma ci ja ma 
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i dru štve nog po lo ža ja je u mo guć no sti da za jed no sa vla sni ci ma sred sta va za pro iz vod nju 
pri sva ja vi šak pro iz vo da, od no sno pro fi t.

Po što je ukup ni ži vot ni stan dard i kul tur ni ni vo vi so ko raz vi je nih ka pi ta li stič kih 
ze ma lja ta kav da po za ko nu vred no sti uslo vlja va sku pu rad nu sna gu, u raz vi ja nju od no sa 
eks plo a ta ci je u tim ze mlja ma sve ma nje su zna čaj ni iz vo ri ve za ni za na ci o nal nu rad nu 
sna gu i ljud ske re sur se. Na su prot to me ni su uslo vi za eks plo a ta ci ju se tra že van na ci-
o nal nih okvi ra. To se u sa vre me nom dru štvu po sti že na ne ko li ko na či na: pu tem uvo za 
jef ti ne rad ne sna ge, jef ti ne si ro vi ne iz ne raz vi je nih i ne do volj no raz vi je nih na ci o nal nih 
za jed ni ca, iz vo zom sku pih go to vih pro iz vo da, sku pe teh no lo gi je, iz vo zom in for ma ci ja i 
ino va ci ja i struč nog ka dra.

Tim pu tem se po red eks plo a ta ci je ko ja do bi ja me đu na ci o nal ni ka rak ter raz vi ja ju 
i po li tič ki od no si neo ko lo ni ja li stič kog ka rak te ra. U okvi ru tog no vog od no sa eks plo a ta-
ci je na sta je po ja va sve ve ćeg osi ro ma še nja već si ro ma šnih za jed ni ca od no sno sve ve ćeg 
bo ga će nja bo ga tih na ci o nal nih za jed ni ca. Ova se po ja va sa svo je stra ne od ra ža va na po-
ja vu raz do ra u rad nič kom po kre tu, što zah te va du blja pro u ča va nja i do ka zi va nja no vih 
ob li ka eks plo a ta ci je. Rad nič ka kla sa raz vi je nih za jed ni ca iako je i sa ma eks plo a ti sa na, 
upo re đu ju ći svoj po lo žaj sa rad nič kom kla som ne raz vi je nih za jed ni ca, ima raz lo ga da 
bu de za do volj na svo jim po lo ža jem pod uslo vom da ne vo di ra ču na da je ta kav njen re-
la tiv no po vo ljan po lo žaj re zul tat eks plo a ta ci je dru gog, a da će se u kraj njoj li ni ji u isto-
rij skim okvi ri ma od ra zi ti na po lo žaj me đu na rod nog rad nič kog po kre ta. Ovaj pro blem 
u ve li koj me ri uti če na raz voj sve sti i ide o lo gi je rad nič ke kla se da nas i zah te va da se u 
glo ba li za ci ji i tran zi ci ji pra te ove spe ci fi č no sti u od no si ma eks plo a ta ci je od ko jih za vi si 
po lo žaj i glo bal na ulo ga rad nič ke kla se.

Sa sta no vi šta eko nom ske struk tu re sa vre me nog dru štva po seb no je zna čaj na po-
de la na raz vi je ne i ne raz vi je ne, od no sno ze mlje u raz vo ju. Kao po sle di ca isto rij skih, ge-
o graf skih, a po seb no po li tič kih okol no sti, eko nom ski od no si iz me đu raz vi je nih i ze ma lja 
u raz vo ju da nas pred sta vlja ju naj zna čaj ni je dru štve ne od no se u sa vre me nom dru štvu, 
ko ji u ve li koj me ri od re đu ju ka rak ter svih osta lih od no sa, a po seb no od no se u glo ba li-
za ci ji i tran zi ci ji.

Po de la na raz vi je ne i ne raz vi je ne, na “se ver” i “jug” je di rekt na po sle di ca ste pe na 
raz vo ja pro iz vod nih sna ga i pro iz vod nih od no sa, me sta u me đu na rod noj po de li ra da, me-
sta u ras po la ga nju ka pi ta lom i in for ma ci ja ma, struk tu re na ci o nal ne pri vred ne ak tiv no sti 
i de lo va nja neo ko lo ni ja li stič kih dru štve no-eko nom skih od no sa.

Di fe ren ci ja ci ja sve ta na raz vi je ne i ne raz vi je ne ze mlje, po red to ga što je re a lan 
dru štve ni fe no men ko ji u ve li koj me ri od re đu je ka rak ter svim osta lim dru štve nim od-
no si ma, zbog ten den ci je sve ve će po la ri za ci je, sve ve će dru štve ne dis tan ce i raz li ke u 
raz vi je no sti, iz ko je kao di rekt na po sle di ca pro is ti ču uslo vi eks plo a ta ci je na me đu na rod-
nom pla nu, pred sta vlja pod lo gu za kon fron ta ci je svet skih raz me ra i svet skog zna ča ja i 
di rekt no se od ra ža va ju na pro ces glo ba li za ci je.

Ka rak te ri sti ke eko nom ske struk tu re i eko nom skih pro ce sa u sa vre me nom sve tu, 
na di rek tan na čin de ter mi ni ra ju po slov ne si ste me, te po slov ne su bjek te, či me uti ču na 
ka rak ter, di na mi ku i re zul ta te pred u zet ni štva, po slov nog po na ša nja, te po slo va nja u ce-
li ni. Po zna va nje re al nog so ci jal nog am bi jen ta, de ter mi ni ra nog pro ce si ma glo ba li za ci je, 
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za nas i tran zi ci je, pred sta vlja oko sni cu so ci o lo gi je u bi zni su. U struk tu ri so ci jal nog i 
po slov nog am bi jen ta po seb no me sto za u zi ma sek tor eko no mi je sa vre me nog sve ta, ko ji 
či ni kor pus de ter mi nan ti, ali i im pli ka ci ja glo ba li za ci je sa vre me nog sve ta i usme ra va ne 
tran zi ci je u ci lju stva ra nja mo no po lar nog “no vog svet skog po ret ka” u za me nu za glo bal-
no dru štvo, gra đe no na vred no sti ma glo ba li za ci je i tran zi ci je.
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